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УДК 070.41
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ВАЙСКОВАГА ПЕРЫЯДЫЧНАГА ВЫДАННЯ (НА ПРЫКЛАДЗЕ ЧАСОПІСА 
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Разглядаюцца лінгвастылістычныя асаблівасці медыятэкстаў, апублікаваных у карпаратыўным вайсковым часопісе 
«Армія». Рэпрэзентуюцца вынікі дыскурснага і рэдактарскага аналізу, а таксама кантэнт-аналізу дадзенага выдання. 
Вывучаюцца змястоўныя і функцыянальныя характарыстыкі разнажанравых медыятэкстаў, аб’яднаных тэматычным 
вектарам. Даследуюцца канцэптуальныя ідэалагічныя падыходы і рэдакцыйная палітыка калектыву часопіса «Армія» 
да стварэння кантэнту ў карпаратыўным вайсковым выданні. Вызначаюцца інфармацыйныя і камунікатыўныя 
інтэнцыі журналістаў часопіса ў дачыненні да яго аўдыторыі.
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Рассматриваются лингвостилистические особенности медиатекстов, опубликованных в корпоративном военном 
журнале «Армия». Представлены результаты дискурсного и редакторского анализа, а также контент-анализа данного 
издания. Изучаются содержательные и функциональные характеристики разножанровых медиатекстов, объединен-
ных тематическим вектором. Исследуются концептуальные идеологические подходы и редакционная политика кол-
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The article examines the  linguistic and stylistic  features of media texts published in the corporate military magazine 
«Armiya». The results of discourse, editorial and content analysis of this publication are presented. The substantive and func-
tional features of multidisciplinary media texts united by a single thematic military vector are studied. Conceptual ideolo-
gical approaches and editorial policy of the staff of the magazine «Armiya» on the creation of content in the corporate mili-
tary publication are analysed. The information and communicative intentions of the journalists of the military magazine in 
relation to the audience of the publication are determined. 
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Уводзіны

1Тут і далей пераклад наш. – С. З.

Функцыянальнае прызначэнне любога перыя-
дычнага карпаратыўнага выдання – гэта аператыў-
нае інфармацыйнае абслугоўванне пэўнай групы 
асоб, якія аб’яднаны прафесійнымі або службовымі 
абавязкамі. Медыядаследчык В. М. Самусевіч слушна 
падкрэслівае, што «…паўсясветна друкаваны носьбіт 
характарызуе рэспектабельнасць і сур’ёзнасць ар-
ганізацый-заснавальнікаў. Мець сёння друкаваныя 
СМІ – гэта дорага і прэстыжна» [1, с. 211]. Як паказвае 
вытворчая практыка, карпаратыўнае выданне можа 
публікавацца як пэўнай арганізацыяй (вытворчым 
прадпрыемствам, кампаніяй, навуковай ці вучэб-
най установай) выключна для сваіх супрацоўнікаў, 
так і канкрэтным дзяржаўным ведамствам (напры-
клад, міністэрствам) для больш шырокага асвятлен-
ня ўласнай дзейнасці ў грамадстве. Вучоныя адзна-
чаюць, што «карпаратыўныя выданні дазва ляюць 
уладальнікам непасрэдна звяртацца да чытачоў, да-
ваць галіновую інфармацыю, прасоўваць гандлёвую 
марку, развіваць імідж кам паніі і фарміраваць лаяль-
насць супрацоўнікаў да прадпрыемства»1 [2, с. 243]. 

Як правіла, тыражы перыядычных карпаратыў-
ных выданняў, у адрозненні ад масавых грамадска-
палітычных медыя, даволі абмежаваныя, паколькі 
яны разлічаны на значна больш вузкую аўдыторыю. 
Разам з тым А. Ф. Пінюта  сярод асноўных задач 
карпаратыўных сродкаў масавай інфармацыі ба-
чыць кансалідацыю працоўнага  калектыву,  якая 
рэалізуецца  праз  публікацыю  інфармацыі,  што 
«садзейнічае прафесійнаму і духоўнаму росту су- 
працоўнікаў» [3, с. 90]. Менавіта гэтымі фактамі апас-
родкавана другаснасць  камерцыйнага  складніка 
ў прафесійнай дзейнасці рэдакцыі карпаратыўнага 

медыя, накіраванага перш за ўсё на інфармаванне 
аўдыторыі, камунікацыю з ёй, стварэнне і падтры-
манне станоўчага іміджу пэўнай установы як сярод 
сваіх супрацоўнікаў, так і сярод іншых членаў гра-
мадства. 

Часопіс Узброеных сіл Рэспублікі Беларусь «Ар-
мія» выдаецца з мая 1996 г. Заснавальнікам медыя 
з’яўляецца Міністэрства абароны Рэспублікі Бела-
русь. Па функцыянальных і зместавых прыкметах 
(вузкая спецыялізацыя выдання, чытацкі адрас, тэ-
матыка кантэнту, ведамаснае падпарадкаванне, аб-
межаваны тыраж) часопіс «Армія» можна разглядаць 
як карпаратыўнае вайсковае выданне, якое забяс-
печвае інфармацыйныя патрэбы сваіх чытачоў і вы-
конвае медыйныя абавязкі, ускладзеныя на рэдак-
цыйны калектыў яго заснавальнікам. 

Вучоныя ў галіне даследаванняў вайсковага ды-
скурсу адзначаюць, што ён мае яскравыя структурна-
арганізацыйныя рысы:  «Аналізуючы асаблівасці 
ваеннага дыскурсу, нельга не ўлічваць ваеннае ася-
роддзе, у якім існуе і развіваецца ваенны дыскурс. 
Характэрнымі асаблівасцямі ваеннага асяроддзя,  
якія праецыруюцца на ваенны дыскурс, з’яўляюц - 
ца строгая іерархія, пірамідальны тып арга нізацый-
най структуры, субардынацыя, наяўнасць правілаў 
паводзін, асаблівыя віды зваротаў, агульная рэгла-
ментаванасць зносін нарматыўнымі дакументамі» 
[4, с. 151]. Відавочна, што структура і ар ганізацыя 
вайсковага  дыскурсу  значна  ўплываюць  на  яго 
вербалізацыю. Так, даследчыкі вылучаюць моўныя 
асаблівасці армейскага дыскурсу. Да іх адносяцца 
«ўніфікацыя і стандартызацыя сродкаў; патраба-
ванне эканоміі маўленчых намаганняў; забарона 
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на выказванне асобаснай пазіцыі гаворачага; заба-
рона на выкарыстанне сродкаў, непрыдатных для 
аб’ектыўнага адлюстравання рэчаіснасці» [5, с. 126]. 

Можна меркаваць, што маўленчыя характарысты-
кі вайсковага дыскурсу адлюстроўваюцца ў медый-
ным дыскурсе,  у дыхатаміі якіх функцыянуе рэ-
дакцыя часопіса «Армія». Гэты факт абумоўлівае 
мэтазгоднасць і актуальнасць правядзення дасле-
давання лінгвастылістычных характарыстык карпа-
ратыўнага вайсковага выдання.

Вывучэнню  вербальнага  складніка  вайскова-
га дыскурсу прысвечана значная колькасць прац. 
Аднак у большасці з  іх увага засяроджваецца на 
лексічных  і  сінтаксічных асаблівасцях маўлення 
вайскоўцаў менавіта ў межах армейскага дыскур-
су. Напрыклад, А. М. Губайдуліна аналізуе безаса-
бовыя адвербіяльныя канструкцыі ў кантэксце вай-
сковага дыскурсу [6], Я. А. Салаўёва – мілітарныя 
стратэгіі аргументацыі і пераканання [7], У. А. Улья-
нава – эпідэйктычныя жанры ў сферы армейскай 
камунікацыі [8]. Гэты пералік, безумоўна, можа быць 
працягнуты.

Даследчыкі ў галіне камунікатывістыкі разгля-
даюць мадэлі ўзаемадзеяння вайсковага дыс курсу 
з  іншымі  інстытуцыянальнымі  дыскурсамі:  ву-
чэбным, палітычным, лінгвакраіназнаўчым, спар- 
тыўным, медыцынскім, тэатральным і г. д. 

Так, М. М. Бойка зрабіў спробу аналізу ўплыву 
мовы вайсковага дыскурсу на камунікацыю курсан-
таў у непрафесійнай сферы. Спецыяліст справядліва 
падкрэслівае, што «найважнейшай характарыстыкай  
камунікатыўнай кампетэнтнасці з’яўляецца гібкасць, 
якая дазваляе суб’екту камунікацыі змяняць стратэгіі 
сваіх маўленчых паводзін, падбіраць словы, найболей 
адпаведныя зменлівым умовам зносін, а значыць, 
быць максімальна  паспяховым  і  прадуктыўным 
падчас маўленчага ўзаемадзеяння»  [9, с. 18]. Ад-
нак вынікі праведзенага М. М. Бойка даследавання 
прадэманстравалі, што армейскія рытарычныя фор-
мулы настолькі трывала ўваходзяць у паўсядзённае 
маўленне будучых афіцэраў, што могуць станавіцца 
перашкодай  для  паспяховай  камунікацыі  па-за 
вайсковым  дыскурсам  (у  вучэбным,  сямейным, 
асабістым, працоўным дыскурсах).

Узаемаўплыў вайсковага і палітычнага дыскур-
саў даследуе А. У. Уланаў, які сцвярджае, што іх узае-
мадзеянне «выяўляецца ў рамках узаемапранікнення 
моўных адзінак на лексічным узроўні, стварэння 
міждыскурсіўных  мадэлей  семантычнага  слова- 
ўтварэння; наяўнасці ў граматычным ладзе ваен-
нага дыскурсу маўленчых комплексаў з семанты-
кай  імператыўнасці –  дзеясловаў  з  семантыкай 
“кіраванне”» [10, с. 286]. Вучоны знаходзіць у вайско-
вым і палітычным дыскурсах шэраг падобных рыс 
на ўзроўні стратэгій і тактык камунікантаў, маўлен-
чых установак і рытарычных хітрыкаў, якія выкары-
стоўваюцца пры звароце да аўдыторыі. Ён таксама 

падкрэслівае аднолькавасць матываў і логікі выказ-
вання ў гэтых інстытуцыянальных дыскурсах. 

Разглядаючы пытанні прафесійнай падрыхтоўкі 
вайсковых перакладчыкаў, Б. А. Шаўчэнка і Л. П. Кос- 
цікава заўважаюць патрэбу ўваходжання ў іншае 
лінгвакультурнае поле асоб, якія будуць вербаль-
на  апасродкаваць  і  арганізоўваць  камунікацыю 
вайсковага кіраўніцтва з іншамоўнымі суб’ектамі 
інфармацыйнага ўзаемадзеяння. Даследчыкі сцвяр-
джаюць, што «вывучэнне асаблівасцей перакладу 
лінгвакраіназнаўчых рэалій прадугледжвае азнаям-
ленне з арганізацыйнай структурай узброеных сіл 
краіны вывучаемай замежнай мовы, сістэмай кам-
плектавання асабовым складам узброеных сіл, па-
радкам праходжання службы, воінскімі званнямі, 
знакамі адрознення» [11, с. 61]. Пэўную праблему 
ў падрыхтоўцы вайсковых перакладчыкаў Б. А. Шаў- 
чэнка і Л. П. Косцікава бачаць у наяўнасці спецы-
фічнага слэнгу, які з’яўляецца арганічнай структур-
най адзінкай вайсковага дыскурсу.

На асаблівасці ўзаемадзеяння вайсковага і спар- 
тыў нага  дыскурсаў  указвае  Ш.  А.  Керымаў,  які 
аналізуе лінгвастылістычныя характарыстыкі тэкстаў 
вайскова-спартыўнай тэматыкі. Вучоны сыходзіць 
з таго, што «канцэптуальная, жанрава-стылістычная 
і прагмалінгвістычная своеасаблівасць тэкстаў, якія 
могуць быць аднесены да спартыўнага дыскурсу, 
шмат у чым вызначаецца менавіта характарыстыкамі 
ваеннага дыскурсу, перш за ўсё ўтылітарнасцю, якой  
уласціва ўстойлівая сувязь з аўдыторыяй і якая абу-
моўлена сучаснымі тэхнічнымі сродкамі» [12, с. 246].  
У выніку праведзенага даследавання Ш. А. Керымаў 
вылучае два камунікатыўныя жанры, якія з’яўляюцца 
канцэптуальна значнымі менавіта для вайскова-
спартыўнага дыскурсу. Да іх адносяцца загад, ці цыр-
куляр, і настаўленне, ці імператыў. Менавіта ў асаб-
лівасцях функцыянавання пералічаных жанравых 
форм спецыяліст бачыць супадзенне дыскурсаў.

Асобныя  вербальныя  кампаненты  вайсковай  
моўнай  карціны  свету  і  іх  інтэграцыя  ў  іншыя 
дыскурсіўныя сістэмы таксама становяцца аб’ектам 
навуковага аналізу. Так, Н. У. Фядотава звяртае дас-
ледчую ўвагу на функцыянаванне вайсковых мета-
фар у штодзённым бытавым [13], тэатральным [14], 
палітычным [15], медыцынскім [16], спартыўным [17] 
і літаратурна-мастацкім [18] дыскурсах. 

Як бачна з прыведзеных вышэй прыкладаў, вай-
сковы дыскурс даволі моцна ўплывае на іншыя са-
цыяльныя сферы. Вербальныя канструкты, уласцівыя 
армейскай лексіцы, здольныя ўваходзіць у вучэб-
ны, спартыўны і палітычны лексіконы і ўкараняцца 
ў іх. Можна меркаваць, што гэтая з’ява характэрна 
для мовы СМІ, якая ўбірае ў сябе лексічныя срод-
кі  разнастайных  функцыянальных  стыляў.  Гэты 
факт абумоўлівае мэту дадзенага даследавання – 
лінгвастылістычную характарыстыку журналісцкіх 
тэкстаў у карпаратыўным вайсковым часопісе «Ар - 
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мія». Для рэалізацыі пастаўленай мэты трэба вы-
рашыць  наступныя  ўзаемазвязаныя  навуковыя  
задачы: правядзенне комплекснага кантэнт-ана-
лізу медыятэкстаў у даследуемым выданні; вылучэн-
не змястоўных і функцыянальных характарыстык 
разнажанравых жур налісцкіх тэкстаў, аб’яднаных 

2Армія. 2019. № 3 (139) ; Там жа. 2020. № 4 (146) ; Там жа. 2022. № 1 (155).

тэматычным  вектарам;  аналіз  канцэптуальных 
ідэалагічных падыходаў  і рэдакцыйнай палітыкі 
карпаратыўнага  выдання  да  стварэння  кантэн-
ту, а таксама вызначэнне інфармацыйных і каму-
нікатыўных інтэнцый журналістаў часопіса «Армія» 
ў дачыненні да яго аўдыторыі.

Метадалогія даследавання

У аснову даследавання пакладзены дыскурсны  
аналіз СМІ і камунікацыі, канцэпцыя якога, у пры- 
ватнасці, падрабязна і грунтоўна распрацавана ў ра-
ботах беларускага прафесара В. І. Іўчанкава [19–21]. 
Паважаны даследчык звяртае ўвагу на тое, што ды-
скурсны аналіз у дачыненні да медыятэксту дазва-
ляе даволі эфек тыўна вырашыць пытанні «ўліку пры 
аналізе прагматычных фактараў і кантэксту дыскур-
су (рэфе рэнцыі, імплікатуры, прэсупазіцыі), кантэк-
сту сацыякультурнай сітуацыі, ролі топіка і тэмы, 
інфармацыйнай рэляцыі (тэматычнае – рэматычнае), 
кагезіі і кагерэнцыі, канвенцыянальных ведаў (фрэй-
мы, скрыпты, сцэнарыі, схемы, ментальныя мадэлі 
і інш.)» [22, с. 23]. Такім чынам, дыскурсны аналіз СМІ 
найбольш прыдатны для вызначэння асаблівасцей 
сацыяльных канструктаў, якія ўплываюць на ства-
рэнне, распаўсюджванне і рэцэпцыю медыя тэксту.

Кантэнт-аналіз, як адзін з найбольш дзейсных 
метадаў даследавання зместавага напаўнення даволі 
значных тэкставых масіваў, прымяняўся для вы-
вучэння жанравай структуры медыятэкстаў, якія 
былі апублікаваны ў часопісе «Армія», а таксама для 
выяўлення якасна-колькасных паказчыкаў лексіч ных 
канструкцый, што найбольш яскрава характарызу-

юць журналісцкія тэксты ў карпаратыўным вайско-
вым выданні.

Метад структурнага аналізу выкарыстоўваўся 
для  вывучэння  рубрыкацыйных  і  загаловачных 
комплексаў медыятэкстаў у іх сукупнасці, а такса-
ма для вызначэння спецыфікі кантэксту, які ўплывае 
на стварэнне вайсковага журналісцкага тэксту.

Прымяненне  метаду  рэдактарскага  аналізу,  
як сукупнасці «пэўных (мысленчых) аперацый, якія 
праводзяцца рэдактарам пры ацэнцы аўтарскага 
тэксту падчас вызначэння яго грамадскай вартасці» 
[23, с. 86], дазволіла вылучыць праблемныя моман-
ты ў лексічнай арганізацыі медыятэксту вайско-
вай тэматыкі, абгрунтаваць неабходнасць унясення 
пэўных карэктываў у журналісцкія паведамленні, 
што публікуюцца на старонках карпаратыўнага вай-
сковага перыядычнага выдання. 

Выкарыстанне метаду спантаннай выбаркі фак-
талагічнага матэрыялу ў якасці падставы для вы-
вучэння тэкстаў СМІ садзейнічае найбольш рэле-
вантнаму падбору прыкладаў для аналізу, паколькі 
дазваляе без сацыяльнай ангажаванасці і ўплыву 
знешніх экстралінгвістычных фактараў акрэсліць 
матэрыялы даследавання. 

Вынікі і іх абмеркаванне

Вынікі праведзенага кантэнт-аналізу некалькіх 
нумароў часопіса «Армія»2, абраных метадам спан-
таннай выбаркі, яскрава дэманструюць, што выдан-
не мае адметныя лінгвастылістычныя асаблівасці, 
якія вылучаюць яго сярод іншых друкаваных СМІ 
Беларусі. Так, звяртае на сябе ўвагу найменне па-
сад  кіраўнікоў  рэдакцыйнага  калектыву  выдан-
ня дзяржаўнай установы «Ваеннае інфармацыйнае 
агенцтва Узброеных сіл Рэспублікі Беларусь “Ваяр”»  
(напрыклад, начальнік агенцтва, намеснік началь-
ніка агенцтва – галоўны рэдактар (друкаваных СМІ)  
і інш.), а таксама вайсковых званняў аўтараў часо-
піса  (палкоўнік  у  адстаўцы  Леанід  Прышчэпа, 
падпалкоўнік Георгій Патапаў, маёр Аляксандр 
Іваноў, капітан Ян Гарбанюк, старшы лейтэнант 
Максім Гарлуковіч і інш). Трэба адзначыць, што па-
добная спецыфіка найменняў, якія адрозніваюцца  
ад традыцыйных, прынятых у цывільных СМІ, цал-
кам суадносіцца з назвамі пасад у іншых устано-
вах, што падпарадкуюцца Міністэрству абароны 

Рэспублікі Беларусь (ваенныя факультэты, устано-
вы вышэйшай адукацыі, спецыяльныя аддзелы). 
Гэтая акалічнасць з’яўляецца адметнай вербальнай 
рысай усяго вайсковага дыскурсу ўвогуле і канцэп-
туальнай характарыстыкай маўленчага партрэта 
карпаратыўных ваенных СМІ ў прыватнасці.

Рубрыкацыйныя адзінкі часопіса «Армія» з пун-
кту гледжання іх вербальнага афармлення можна 
падзяліць на некалькі груп. Да першай групы далуча-
юцца назвы рубрык, у якіх утрымліваюцца лексемы 
з каранямі -воен- і -арми-, што ўказвае на тэматыч-
ную скіраванасць не толькі публікацый, размешча-
ных у пэўнай рубрыцы, але і ўсяго часопіса («Во-
енный архив», «Вооружение и военная техника», 
«Военно-промышленный комплекс», «Армейский 
спорт», «Уникальные подразделения армии», «Ар-
мия и культура»). Гэтыя найменні цалкам адпавя-
даюць канцэпцыі карпаратыўнага армейскага вы-
дання,  служаць  яе  структураванню,  становяцца 
лінгвастылістычным сродкам яе ўвасаблення. 
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Да другой групы назваў рубрыкацыйных адзінак 
часопіса «Армія» адносяцца моўныя комплексы, што 
ў сваім складзе маюць лексемы, якія ўтвараюць се-
мантычнае поле канцэпту «армія» («Боевая под-
готовка»,  «Отечеству  служу»,  «Поколение  побе-
дителей», «Доблесть и мастерство», «К 75-летию 
освобождения Беларуси», «75 лет Победы», «Аф-
ганский дневник», «Сильные духом»). Як і рубры-
кацыйныя адзінкі першай групы, рубрыкацыйныя 
адзінкі другой групы адназначна маркіруюць тэма-
тыку публікацый, у адрозненні ад рубрыкацыйных 
адзінак трэцяй групы, у якую ўваходзяць найменні 
з семантычна сцёртым або абстрактным значэннем 
(«Из блокнота журналиста», «Юбилей», «Профессио-
налы», «Пульс времени», «Есть проблема», «Актуаль-
ное интервью», «Актуально», «Наша гостиная», «Ин-
фографика», «Дата в календаре» и др.). Падобныя 
назвы рубрыкацыйных адзінак, безумоўна, дакладна 
не раскрываюць тэматыку публікацый, аднак пры гэ-
тым назвы саміх медыятэкстаў утрымліваюць сэнсава 
значныя лексемы, што сукупна раскрываюць змест за-
галовачнага комплексу (назва рубрыкі / назва артыку-
ла) і цалкам карэлююць з канцэпцыяй карпаратыўнага 
вайсковага выдання («Профессио налы» / «Миссия – 
военный журналист», «Дата в календаре» / «В их ру-
ках основа победы», «Актуально» / «Миротворцы 
в Казахстане», «Юбилей» / «Первые шаги десанта», 
«Актуальное интервью» / «Главная военная инспек-
ция: сплав опыта, компетентности и принципиаль-
ности», «Сильные духом» / «Мины военврача Коже-
мячко», «Есть проблема» / «Защита Отечества в “Окне 
Овертона”», «Инфографика» / «Экипировка военно-
служащего мотострелковых подразделений Во-
оруженных Сил»). 

Трэба адзначыць адметную характарыстыку боль-
шасці рубрыкацыйных і загаловачных комплексаў 
часопіса «Армія» – іх адназначную наміна тыўнасць, 
якая  выражаецца  ў  прэваліраванні  стандартных 
маўленчых сродкаў над экспрэсіўнымі. Гэты моўны 
факт адрознівае паданалізнае карпаратыўнае вы-
данне ад іншых друкаваных СМІ (у першую чаргу ад 
грамадска-палітычных і мастацка-літаратурных ме-
дыя, што вельмі часта маюць загалоўкі і назвы ру-
брык, у якіх з-за дамінавання экспрэсіўных сродкаў 
значэнне  загаловачнага комплексу раскрываецца  
толькі пры непасрэднай рэцэпцыі медыятэксту). Па-

добная лінгвастылістычная асаблівасць, на думку 
аўтара дадзенага артыкула, з’яўляецца арганічным 
вербальным прадуктам армейскага дыскурсу, цал-
кам укладваецца ў яго моўныя параметры і адпавядае 
моўнай карціне свету вайскоўцаў – асноўных спажыў- 
цоў карпаратыўнага кантэнту, які трансліруецца рэ-
дакцыйным калектывам часопіса «Армія».

Сярод апублікаваных у паданалізным выданні 
журналісцкіх матэрыялаў прэваліруе жанр інфарма-
цыйнага артыкула, што натуральна для часопіса, як 
для друкаванага СМІ. Аднак рэдкалегія карпа ра-
тыўнага вайсковага медыя для захавання жанрава-
га парытэту друкуе таксама рэпартажы, аналітычныя 
артыкулы, інтэрв’ю і інфармацыйныя нататкі. Звяр-
тае  на  сябе  ўвагу  наяўнасць  у  часопісе  «Армія»  
навукова-папулярных публікацый, якія прысвеча-
ны калявайсковай тэматыцы («Технологии искус-
ственного интеллекта», «Защита Отечества в “Окне 
Овертона”»). Падобная жанравая разнастайнасць 
матэрыялаў карпаратыўнага часопіса, безумоўна, 
сведчыць аб прадуманасці і ўзважанасці выдавецка-
га партфеля выдання, а таксама аб скіраванасці рэ-
дакцыйнай палітыкі на забеспячэнне ўсялякіх (у тым 
ліку рэкрэацыйных) патрэб аўдыторыі.

У некаторых публікацыях назіраюцца моўныя 
клішэ і штампы (комплексная проверка, максималь-
но сложные условия, особое внимание, показать хоро-
шее время, на пределе сил, ряды обладателей попол-
нили, возникло не на пустом месте, вобрать в себя 
лучшее, с уверенностью можно сказать, большой шаг 
вперед, короткий временной отрезок, решительный 
удар, с нетерпение ждут своего часа, маршрут дви-
жения, участок местности), плеанастычныя вер-
бальныя канструкцыі (опробовать в деле, выполнить 
на этапе выполнения, инспекция решает в ходе ин-
спектирования, парашютисты входят в элиту па-
рашютного спорта, скалистая местность и сильная 
жара сильно добавляли экстрима, входить в курс дела 
приходилось на ходу), а таксама прыклады лексічнай 
неспалучальнасці (бегом тащат к финишу). Можна 
рэкамендаваць кіраўніцтву рэдакцыйнага калекты-
ву часопіса звярнуць на гэтыя моманты ўвагу твор-
чых супрацоўнікаў выдання, хаця зразумела, што 
ўзнікненне падобных лінгвістычных нюансаў шмат 
у чым апасродкавана маўленчымі асаблівасцямі вай-
сковага дыскурсу.

Заключэнне

Агульная моўная ўнармаванасць медыятэкстаў, 
апублікаваных у часопісе «Армія», адсутнасць гру-
бых маўленчых, лагічных і стылістычных памылак 
і недакладнасцей у журналісцкіх тэкстах, глыбо-
кая і карэктная прапрацоўка факталагічнай сучас-
най  і  гістарычнай  інфармацыі, што ўключаецца 
ў  публіцыстычныя матэрыялы,  выразна дэман-
струюць высокую кваліфікацыю і лін гвістычную па-

дрыхтаванасць супрацоўнікаў выдання і няштатных 
аўтараў, якія прыцягваюцца да супрацоўніцтва. Неаб-
ходна падкрэсліць, што з рэдакцыяй карпаратыўнага 
вайсковага часопіса «Ар мія» супрацоўнічаюць вы- 
пускнікі факультэта журналістыкі БДУ, якія вучыліся 
на вайсковым факультэце ўніверсітэта. Можна кан-
статаваць, што іх моўная падрыхтоўка – трывалы 
падмурак прафесійнага журналісцкага росту ў рэдак-
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цыйным калектыве часопіса «Армія» і іншых СМІ, 
заснавальнікам якіх выступае Міністэрства абаро-
ны Рэспублі кі Беларусь.

Такім чынам, маўленчы партрэт карпаратыўнага 
часопіса  «Армія»,  па-першае,  арганічна  адлюст-
роўвае лінгвастылістычныя характарыстыкі вай-
сковага  дыскурсу,  у  межах  якога  ён  ствараецца, 

распаўсюджваецца і дэкадзіруецца; па-другое, цал-
кам адпавядае разнастайным інфармацыйным па-
трэбам унутранай (вайсковай) аўдыторыі, на якую 
ён  скіраваны;  па-трэцяе,  яскрава  характарызуе 
інфармацыйныя, камунікатыўныя і прагматычныя 
інтэнцыі заснавальніка выдання ў дачыненні да 
знешняй (цывільнай) аўдыторыі.
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